
№7–8 (липень–серпень) 2015  •  
63

Совета детей и ученической молодёжи города Бро-
вары. Обосновывается, что его изучение поможет 
координатору органа ученического самоуправления 
учредить и успешно развивать детское лидерское 
движение. 
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The article considers the concept of «student govern-
ment», its functions, fi elds of activity basic principles. Ana-
lyzed the experience of the children and youth of Brovary. 
Substantiated that his study will help the coordinator of stu-
dent government authority to implement and successfully 
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На сучасному етапі розвитку України, зва-
жаючи на складні соціально-економічні, полі-
тичні та геополітичні умови, актуалізується 
питання патріотичного виховання молодого 
покоління на основі національних і загальнолюд-
ських цінностей. На його розв’язання спрямова-
на Концепція національно-патріотичного вихо-
вання дітей та молоді, в якій визначається нова 
стратегія виховання суб’єкта громадянського 
суспільства, громадянина-патріота України.

Беззаперечно, майбутнє належить молоді, яка 
своє право вимірюватиме власним обов’язком, 
матиме активну життєву позицію, любитиме, зна-
тиме і поважатиме культуру, традиції та історію 
Батьківщини. Сприяти залученню громадян до 
опанування національної культурної спадщини, 
формуванню в дітей та молоді світоглядних пози-
цій, прогресивних поглядів і переконань повинні 
держава, школа і сім’я. Адже батьківська, сімейна 
педагогіка є основним напрямом народної педаго-
гіки, що ґрунтується на вікових традиціях. Особли-
ву роль їй відводили відомі громадські діячі, істо-
рики, педагоги, зокрема М.Грушевський, І.Огієнко, 

Формування соціального досвіду 
дітей та учнівської молоді 

шляхом національного виховання
Тамара ІГНАТЮК, 

вчитель української мови та літератури, 

Валентина ВАЛЬЧЕНКО,
методист з дошкільної освіти

В.Сухомлинський. Вони вважали, що сім’я – най-
перше соціальне оточення дитини, тому без актив-
ної і безпосередньої участі сім’ї, батьків не може 
відбуватися її подальший розвиток і суспільне ви-
ховання.

Розуміння патріотизму спирається на глибо-
кі традиції минулого. Уже в Платона узагальнено 
міркування про те, що Батьківщина – дорожча за 
батька і матір. Любов до Вітчизни як вища цінність 
розглядається у працях відомих мислителів – М.Ма-
кіавеллі, Ж.-Ж.Руссо, І.Г. Фіхте. 

Для України це поняття є історичним: ідеєю па-
тріотизму як основою об’єднання земель Батьків-
щини в боротьбі проти спільного ворога наскрізно 
пронизані пам’ятки історіографії та літератури Ки-
ївської Русі. У «Повісті минулих літ», роздумах Не-
стора-літописця, Іларіона Київського, Володимира 
Мономаха, літописах Величка та Грабянки заклика-
ється до визволення країни від чужоземного ярма і 
формування єдиної держави. 

На початку XX ст. значний внесок у розвиток ідеї 
національного виховання здійснили галицькі педа-
гоги П.Барвінський, П.Біланюк. Вони вважали, що 
домінувальним засобом виховання дітей є школа, 
тому активно шукали шляхи збереження та роз-
витку української національної школи. Відомо, що 
культурний діяч і педагог М.Галущинський наголо-
шував: лише народ «з розвинутими громадянськи-
ми чеснотами» зможе відстояти незалежність своєї 
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країни, буде найвищим своїм законодавцем, наро-
дом-сувереном.

Багато українських мислителів і педагогів, 
розкриваючи роль патріотизму в процесі особи-
стісного становлення людини, вказували на його 
багатосторонній формувальний вплив. Зокрема, 
В.О.  Сухомлинський вважав, що патріотизм є не 
тільки важливим завданням виховання, а й могут-
нім педагогічним засобом: «Патріотичне виховання 
− це сфера духовного життя, яка проникає в усе, що 
пізнає, робить, до чого прагне, що любить і ненави-
дить людина, яка формується» [1]. 

Нині ідеї патріотизму є надзвичайно затребува-
ними, тож відображаються в діяльності державних і 
громадських інститутів. Тому виховний процес Бро-
варського навчально-виховного об’єднання орієн-
тований на формування в особистості ціннісного 
ставлення до суспільства, держави та самої себе; 
активної та моральної життєвої позиції, відчуття на-
лежності до України, усвідомлення єдності власної 
долі з долею своєї країни. З цією метою в закладі 
було розроблено систему національного вихован-
ня, що базується на Концепції національно-патріо-
тичного виховання дітей та молоді й Моделі успіш-
ного випускника навчально-виховного об’єднання 
як випускника Школи життєвого успіху, складовою 
якої є виховання громадянина. Системність роботи 
педагогічного колективу пов’язана з тим, що його 
зусилля спрямовані на забезпечення сприяння все-
бічному розвитку особистості дитини та формуван-
ня громадянина, починаючи від трирічних малюків 
із Центру розвитку дитини до успішних старшо-
класників, які прагнуть до самореалізації як скла-
дової життєвого успіху, саморозвитку, неперервної 
самоосвіти.

Громадянська освіта, патріотичне та мораль-
но-етичне виховання реалізуються в нашому за-
кладі, зважаючи на вікові особливості розвитку 
дітей. Найсприятливішим для початку формування 

патріотичних почуттів є середній дошкільний вік, 
коли активізується інтерес дитини до соціально-
го світу, суспільних явищ, найближчого оточення 
(сім’ї, батьківського дому, рідного міста), яке вони 
бачать щодня, вважають своїм, рідним, нерозривно 
пов’язаним із ними. 

Вихователі Центру розвитку дитини розв’язу-
ють питання формування національної свідомості 
маленького українця, його духовності, спираю-
чись на досвід відомого українського педагога Со-
фії Русової. На думку видатного педагога, «дитячий 
садок – це перша найрідніша школа для дитини, 
національна школа, в якій пробуджується її націо-
нальна і громадянська свідомість. Кожна учитель-
ка дошкільного закладу має це добре пам’ятати, 
вносити у своє виховання найбільш національ-
но-патріотичного елементу» [2]. 

Згідно з Моделлю успішного випускника ви-
хователі впроваджують програми розвитку дітей 
старшого дошкільного віку «Впевнений старт», 
«Українське дошкілля», авторські (експерименталь-
ні) програми «Калейдоскоп професій», «Музична 
скарбничка», парціальну програму розвитку пізна-
вальної сфери дітей дошкільного віку «Як? Чому? 
Коли?», що допоможуть дітям цієї вікової категорії 
ідентифікувати себе як «українця», отримати уяв-
лення про рідний край, долучитися до народної 
культури. З цією метою застосовується педагогіч-
ний інструментарій, що спирається на: 

 • особистісно орієнтовані, компетентнісні й ді-
яльнісні підходи;

 • інноваційні технології (інформаційні, ігрові, ін-
терактивного навчання); 

 • новітні і традиційні форми роботи (сюжет-
но-рольові, дидактичні ігри, бесіди, свята, уявні 
подорожі, конкурси, спостереження, демонстрації, 
пояснення, виставки малюнків).

З огляду на це, робота з патріотичного вихован-
ня охоплює тематичні блоки: назва та історія міста; 
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моя вулиця, вулиці нашого міста; пам’ятники, будів-
лі, музеї міста; праця дорослих, підприємства на-
шого міста; символіка міста; природа рідного міста; 
культура рідного міста.

Патріотичне виховання дошкільнят ґрунтується 
на когнітивному компоненті: дітям повідомляють 
інформацію, яку вони можуть і повинні засвоїти, а 
засвоєні знання є емоційними і спонукають дити-
ну до активної діяльності. Важлива роль у цьому 
процесі відводиться грі, адже «гра, – писав Василь 
Олександрович Сухомлинський, – це велике світле 
вікно, через яке в духовний світ дитини вливається 
яскравий потік уявлень, понять про навколишній 
світ. Гра – це іскра, що запалює вогник допитливо-
сті та цікавості» [3]. Тому назва країни, в якій про-
живають малюки, пов’язана з іграми: «Відгадай 
країну», «Чия це казка», «Люби і знай свій рідний 
край» та вправами: «Знайди свою країну на глобу-
сі», «Відгадай країну за символікою», а назва столиці 
Батьківщини – із запропонованими ілюстровани-
ми слайдами, відеофільмами, художніми творами, 
екскурсіями до краєзнавчого музею, іграми-подо-
рожами. Ознайомлення з природою рідного краю 
відбувається за допомогою художнього слова укра-
їнських письмен ників, ілюстрацій до художніх тво-
рів, приказок та прислів’їв українського народу; для 
ознайомлення із символікою країни було створено 
патріотичні куточки, що прикрашають кімнати.

Крім цього, ефективними методами і формами 
організації виховання дошкільнят є екскурсії вули-
цями рідного міста, до історичних пам’яток, бесіди з 
видатними людьми; читання та інсценування творів 
художньої літератури. 

Ознайомлення дітей з явищами суспільного 
життя, національними, державними святами, націо-
нальною культурою відбувається засобами мисте-
цтва та практичної діяльності. Найменші вихованці 
БНВО беруть участь у важливих подіях: конкурсі на 
найоригінальніше виконання Гімну України, який 
відбувся в рамках проекту «Ми – українці!»; на про-
хання волонтерів підготували великодні кошики 
з пасочками і крашанками, квітами і пташками, те-
плими словами-побажаннями, які надихатимуть во-
їнів у зоні АТО й оберігатимуть їх у важкі для нашої 
країни часи.

Вихователі приділяють значну увагу роботі з 
батьками, адже джерелами національного вихован-
ня є рідне слово батька і матері, колискова пісня, 
культ Матері та Батька. Тому членів родин запрошу-
ють у дитячий садок, проводять спільні з родинами 
виховні заходи («День сім’ї», «Найкращі пироги у 
моєї бабусі», «А мій тато…» та ін.).

Наступний віковий етап, на якому здійснюється 
формування основ національної свідомості, – це 
молодший та середній шкільний вік. Саме ця віко-
ва категорія є найактивнішою в позашкіллі. Про-
відний український психолог І.Д. Бех наголошує на 
тому, що повноцінний розвиток особистості дитини 
може відбуватися лише тоді, коли вона стає суб’єк-
том практичної діяльності. Сучасне позашкілля є 

саме тим освітньо-виховним простором, де діти 
мають змогу постійно реалізовувати набуті під час 
занять за інтересами знання [4].

Згідно зі згаданою Моделлю керівники гурт-
ків упроваджують авторські (експериментальні) 
програми гуртків «Фотостудія Zoom-Zoom», «Май-
стерня подарунків», авторські (експериментальні) 
практико-орієнтовані проекти «Від захоплення – до 
становлення особистості», «Життєві аксіоми та цін-
ності», метою яких є формування в дітей почуття па-
тріотизму та належності до світової спільноти, від-
даності Батьківщині, здатності до спільного життя, 
співпраці та відповідальності у громадянському су-
спільстві.

Щодо педагогічного інструментарію, то техно-
логії та форми роботи з дітьми цієї вікової категорії 
ускладнюються й до згаданих уже додаються:

 • інноваційні технології ситуативного моделю-
вання, опрацювання дискусійних питань;

 • різні форми роботи (заняття, семінари, інтелек-
туальні та дидактичні ігри, тренінги, майстер-класи, 
години спілкування, консультації, зустрічі з успіш-
ними людьми, вікторини, ярмарки, конкурси, ак-
ції, виставки, колективні творчі справи, портфоліо 
творчої особистості, робота з інформаційними дже-
релами.

Гурткова робота – основна у позашкіллі – є тим 
інструментом педагогів, що сприяє формуванню 
у вихованців любові до рідної землі, розвитку со-
ціального досвіду, духовності, високих моральних 
цінностей, етнічної й національної самосвідомості. 
Це здійснюється за допомогою педагогів-керів-
ників гуртків: Народної хореографічної майстерні 
«Мальва», зразкового творчого об’єднання декора-
тивно-ужиткового напряму «Дивосвіт», «Майстер-
ня подарунків», студії образотворчого мистецтва, 
«Англійська мова», Клубу військово-історичної міні-
атюри «Десна». Результатом такої співпраці є участь 
і значна кількість перемог у виставках, конкурсах, 
акціях, фестивалях різного рівня (виставка-конкурс 
«Український сувенір», Всеукраїнський конкурс 
мультимедійних проектів «Врятувати від забуття», 
міський конкурс дитячих та юнацьких малюнків 
«Христос Воскрес – Воскресне Україна» тощо).

Нещодавно вихованці гуртків взяли участь у 
Всеукраїнському марафоні «Діти за мир, за єдину 
Україну!» й були нагороджені дипломами. А в облас-
ному етапі Всеукраїнської виставки-конкурсу на-
уково-технічної творчості учнівської молоді «Наш 
пошук і творчість тобі, Україно!» та обласному етапі 
Всеукраїнської виставки-конкурсу робіт вихованців 
гуртків початкового технічного моделювання наші 
вихованці вибороли два других місця. Вихованка 
закладу взяла участь у ІІІ фінальному турі обласно-
го конкурсу виконавців сучасної патріотичної пісні 
«Калиновий дзвін» і виборола почесне ІІІ місце (у 
середній віковій категорії) за виконання ліричної 
патріотичної пісні «Маки червоні».

З ініціативи Броварського навчально-виховного 
об’єднання та управління освіти і науки Броварської 
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міської ради у рамках програми «З турботою про 
кожного» відбувся вже ІІІ міський конкурс фотогра-
фій «Рідне місто очима дітей», що мав на меті роз-
крити питання виховання любові до рідного міста, 
розвитку естетичних відчуттів у процесі емоцій-
ного пізнання світу, стимулювання професійного 
й творчого росту школярів, виявлення кращих ди-
тячих надбань. Цього року в конкурсі взяли участь 
37 юних фотографів, які подали на розгляд журі 54 
роботи за номінаціями: «Пейзажі міста», «Бровари 
– сучасне місто», «Шкільне життя», «Екологія та до-
вкілля», «Калейдоскоп професій». Організація і про-
ведення конкурсу відбулися за щирої батьківської 
підтримки.

Формуванню національної свідомості вихован-
ців Центру позашкільної освіти сприяє проведення 
свят українського народу. Діти усвідомлюють свою 
етнічну належність, коли беруть участь у народних 
обрядах «Свято Калити», «Україною йде коляда», 
«Ой хто, хто Миколая любить», «Великодні дзвони» 
тощо, під час яких співають українських народних 
пісень, танцюють гопак, декламують вірші україн-
ських поетів, інсценізують казки.

Важливим засобом формування й розвитку па-
тріотичних якостей дітей є рідна мова, тому всі ви-
ховні заходи проводяться українською мовою. До 
Дня української писемності та мови і Міжнародного 
дня рідної мови організовуються тематичні заходи: 
конкурс «Юні знавці української мови», вікторина 
«Я українець, і я цим пишаюсь», інтелектуальні ігри 
«Скарбниця українського народу» .

Третій віковий етап – підлітковий вік старшо-
класників – складний відповідальний період ста-
новлення особистості. Л.І. Божович зазначає, що це 
період другого народження особистості, в якому 
формується соціальна спрямованість і моральна 
свідомість [5]. Сучасна молодь має бути підготов-
леною до життя у відкритому суспільстві, соціаль-
но активною, компетентною, усвідомлювати свою 
роль у житті та впевненою в тому, що вона може 
впливати на зміни в соціумі. 

Ліцей технологічного профілю є тим освітнім 
простором, де учні 10–11-х класів мають змогу 
формувати соціальний досвід, працювати над ви-
робленням стратегії успішного життя, визначитися 
щодо життєвих планів, відповідально та ефективно 
реалізовувати громадянські права й обов’язки. А 
вчителі допомагають своїм вихованцям набувати 
цього в діяльності, адже як слушно зауважував ві-
домий український педагог О.Вишневський: «Сама 
лише розмова про це (патріотичне виховання) ре-
зультатів не дає, бо впевненості людина набираєть-
ся лише в процесі успішної діяльності» [6].

На цьому етапі вчителі впроваджують автор-
ський (експериментальний) практико-орієнтова-
ний проект «Територія успіху», авторську (експе-
риментальну) програму психолого-педагогічного 
супроводу «Тернистий шлях до власного «Я». До 
педагогічного інструментарію додаються нові фор-
ми роботи: брейн-ринги, презентації, агітбригади, 

аукціони, фоторепортажі, інтернет-форуми, квести, 
дискусії, проекти тощо.

Реалізація громадянської освіти в Ліцеї техно-
логічного профілю здійснюється на основі прове-
дення тематичних тижнів та декад, метою яких є 
формування потреби й уміння жити в громадян-
ському суспільстві; готовності розвивати його в Ук-
раїні; виховання громадянського обов’язку перед 
країною; вивчення дітьми чинних правових норма-
тивних документів, громадянських прав і обов’яз-
ків. У рамках Тижня правових знань учні 10-х кла-
сів беруть участь у міському етапі гри брейн-ринг 
«Підліток і закон», зустрічаються з представниками 
кримінальної міліції, служби у справах дітей та сім’ї. 
Щороку, в лютому, проходить декада правової ос-
віти, під час якої проводяться виховні години, дис-
пути, семінари, конкурси газет. 

З метою виховання правової культури, поваги 
до Конституції України, законів України, держав-
ної символіки – Герба, Прапора, Гімну України та 
історичних святинь держави – в кожному кабінеті 
оформлено тематичні куточки, в яких надається ін-
формація про ідейну значущість державних симво-
лів і правил їх використання. Жоден захід не прохо-
дить без виконання Гімну України.

Патріотичне виховання ліцеїстів охоплює глибо-
ке знання та вільне володіння рідною українською 
мовою. В.О. Сухомлинський зазначав: «Слово – ду-
ховне багатство народу. Але багатство, втілене у 
скарбницях мов інших народів, залишається для 
людини недосяжним, якщо вона не оволоділа рід-
ною мовою, не відчула її краси. Чим глибше людина 
пізнає тонкощі рідної мови, тим тонше її сприйняття 
до гри відтінків рідної мови, тим більше готовий її 
розум до оволодіння мовами інших народів, тим ак-
тивніше сприймає серце красу слова» [3]. 

Традиційними є заходи до Дня української пи-
семності та мови, Міжнародного Дня рідної мови, 
літературно-музичні композиції, присвячені 
Т.Г. Шевченку («Ми чуємо тебе, Кобзарю, крізь сто-
ліття!», «Ну що б, здавалося, слова…»), до яких за-
лучаються всі бажаючі. Під час таких заходів учні 
беруть активну участь у конкурсах, вікторинах, го-
тують презентації, а також разом із вчителями де-
кламують вірші, співають пісень. Учениці 10-Б класу 
взяли участь у ІІ Всеукраїнській дитячій акції «Мій 
Шевченко» – 2015.

Під час виховних заходів учні ознайомлюються 
з історією боротьби українського народу за дер-
жавну незалежність протягом усього історичного 
шляху, зокрема у ХХ–ХХІ століттях. «Розповіді про 
героїв вчать дітей бачити очима патріотів. Героїчне 
не тільки розширює горизонт, а й допомагає відчу-
вати, що в житті усіх громадян – і тих, хто пішов із 
життя, і тих, хто живе нині – є щось спільне, вели-
ке, священне, найдорожче, те, що не можна ні з чим 
порівняти – Батьківщина», – наголошував В.О. Сухо-
млинський [1]. Цікавими та повчальними є бібліо-
течні уроки «Партизанська слава Київщини», «День 
захисника рідної країни», семінар з елементами 
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виставки-огляду до Дня Соборності України, ви-
ставка-огляд літератури «Понад Крутами вічність у 
сурми сурмить». 

У наш час значно зріс інтерес до виховного по-
тенціалу попередніх століть, їхніх виховних тра-
дицій, національно-духовних скарбів минулого, 
зокрема великої Козацької доби. Славні традиції 
українського козацтва відроджуються в умовах су-
часної України. Старшокласники Ліцею їх вивчають, 
а здобуті знання застосовують під час щорічного 
виховного заходу «Козацькі розваги», що прово-
диться у формі вікторини-змагання.

Змістовно наповненими, спрямованими на фор-
мування духовних цінностей громадянина, вихо-
вання любові до українського народу, рідної землі, 
гордості за героїчне минуле і сучасне, вшанування 
національної пам’яті є екскурсії до музеїв Бровар-
щини та Києва: Броварського краєзнавчого музею, 
Національного музею історії України, Національ-
ного історико-меморіального заповідника «Биків-
нянські могили» тощо.

З метою виховання шанобливого ставлення до 
Збройних сил України, підготовки молоді до ово-
лодіння військовими професіями, формування 
готовності до служби в армії та захисту Вітчизни 
проводяться виховні заходи, зустрічі з цікавими 
людьми, зокрема виховний захід «Курс молодого 
бійця», присвячений Дню Збройних сил України, 
зустріч старшокласників Ліцею технологічного 
профілю та Центру професійної освіти із воїнами 95 
аеромобільної бригади. У рамках міської програ-
ми «З турботою про кожного», відповідно до листа 
Броварського об’єднаного міського військового 
комісаріату Київської області, вихованці гуртків ху-
дожньо-естетичного відділу Центру позашкільної 
освіти взяли участь у міській акції «Подаруй оберіг 
солдату», а учні Ліцею – в акції «Допоможи солдату». 
Також гуртківці, учні, вчителі та батьки працювали 
над створенням маскувальної сітки для воїнів 95 
аеромобільної бригади. 

Отже, педагогічний колектив закладу перекона-
ний: формування соціального досвіду дітей шляхом 
національного виховання можливе лише за умови 
продуманого планомірного впливу на особистість. 
Тому й надалі планує працювати над удосконален-
ням системи національного виховання, спрямова-
ної на виховання учня-громадянина, особистості 
із самостійним мисленням, здатної до самореаліза-
ції, вирішення реальних завдань у суперечливих і 
складних умовах сьогодення. 
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Формування соціального досвіду дітей та уч-

нівської молоді шляхом національного виховання
У статті проаналізовано основні етапи форму-

вання соціального досвіду дітей шляхом національ-
ного виховання в Броварському навчально-виховному 
об’єднанні, розглянуто сутність і завдання патріо-
тичного та морально-етичного виховання, грома-
дянської освіти й учнівського самоврядування як на-
прямів національного виховання.
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Формирование социального опыта детей и 

учащейся молодёжи путём национального воспи-
тания

В статье проанализированы основные этапы 
формирования социального опыта детей путём 
национального воспитания в Броварском учебно-
воспитательном объединении, рассмотрены суть 
и задачи патриотического и морально-этического 
воспитания, гражданского образования и школьного 
самоуправления как направлений национального вос-
питания.
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Forming of social experience of children is by na-

tional education
The article analyzes the main stages of social experience 

children by national education in Brovary educational asso-
ciation, the essence and objectives of patriotic, moral and 
ethical education , civic education and student government 
as areas of national education.
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